

低温条件下城市生活垃圾填埋场渗滤液脱氮技术的改进与应用

陈熙彤

青岛汇君环境能源工程有限公司 山东 青岛 266100

【摘 要】: 城市生活垃圾填埋场渗滤液的处理,尤其在低温条件下,面临着传统处理技术效果下降的挑战。低温环境中微生物活性降低,导致脱氮工艺效率显著下降。因此,需要改进现有技术以确保处理效果。本文综述了低温条件下的渗滤液脱氮技术,重点分析了反硝化过程的生物脱氮技术、膜分离创新方法及反应器优化设计,提出复合型脱氮技术。最后,结合案例分析,总结了改进后的脱氮工艺在低温环境下的应用效果与前景。

【关键词】: 低温条件: 垃圾填埋场: 渗滤液: 脱氮技术: 反硝化: 膜分离: 废水处理

DOI:10.12417/2811-0536.25.12.040

引言

随着城市化进程的加快,垃圾填埋场成为城市固体废弃物的重要处理方式。然而,垃圾填埋场在运营过程中产生的渗滤液富含氮等污染物,特别是氨氮,如果未经有效处理,最终排放将导致水体富营养化,破坏生态系统。低温条件下,传统脱氮技术受到抑制,因此,提高低温环境下渗滤液的脱氮效果是当前亟待解决的难题。本文将探讨低温条件下渗滤液脱氮技术的研究进展及改进方案,以提高处理效率与经济效益。

1 低温环境对渗滤液处理的影响

1.1 低温对微生物活性的影响

低温环境显著降低了微生物的生长速度和代谢活性,尤其是生物脱氮过程中的反硝化菌活性。当温度下降至5°C以下时,硝酸盐还原过程的速率会大幅减慢,甚至完全停止,导致脱氮效果严重降低。研究表明,在此条件下,反硝化细菌的代谢活动被抑制,硝酸盐无法有效还原为氮气。传统的硝化反硝化工艺在低温环境下的脱氮效率会显著下降,导致生物脱氮的处理能力变弱,进一步加大了处理成本。为了应对这一问题,研究者们正在探索新的技术手段,以维持低温下微生物活性的稳定性,如通过优化培养基成分和使用耐寒菌株等方法来提高低温下的处理效率。如何在低温环境下保持微生物活性并优化脱氮效果,成为渗滤液处理技术研究中的关键课题之一。

1.2 低温对脱氮工艺的影响

低温不仅影响微生物的代谢速率,还显著改变了 化学反应的速率,导致物理化学脱氮技术的效率下降。 尤其在低温下,化学沉淀法中氨氮的去除效果较差, 某些化学药剂在低温环境下的活性降低,导致反应速 率减缓,甚至无法完成预定的反应过程。此外,低温 环境会增加药剂的消耗,进而提升处理成本,影响整 体处理效益。传统的物理化学脱氮方法无法有效应对 低温对反应速率的影响。因此,在低温环境下,开发适应性强、效率高的脱氮技术,成为确保渗滤液在低温下仍能高效处理的关键。结合生物与化学脱氮的优点,提出多重脱氮技术组合的解决方案,能够有效提高低温条件下的脱氮效率。

1.3 低温对处理系统的影响

低温不仅对微生物代谢和化学反应产生影响,还 对渗滤液处理系统的各个环节产生显著作用。在低温 环境下,填埋场渗滤液的流动性明显下降,增加了膜 过滤系统的阻力,从而影响膜的通量和分离效果。随 着温度降低, 膜表面容易发生污染, 导致膜的通量下 降,增加了膜清洗的频率和成本。此外,低温环境还 会导致反应器内气体的溶解度发生变化,影响气体的 传质过程,从而降低气体交换效率。气体的溶解度降 低使得气体与液体的接触面积减少,影响了氧气和氮 气的交换效率,导致反应过程中的氧供给不足,影响 反应器的处理效果。为了应对这些挑战,需要对渗滤 液处理系统的结构进行优化,例如通过采用温控技术、 增强气体分布系统的设计以及选择适应低温环境的膜 材料,从而提高系统在低温下的运行稳定性与处理效 果。这些优化措施能确保渗滤液处理系统在低温条件 下依然能够稳定运行,达到预期的处理效果。

2 低温条件下的脱氮技术

2.1 生物脱氮技术

生物脱氮是一种通过微生物的代谢活动,将渗滤液中的氮污染物转化为氮气或其他较为稳定的物质的方法,广泛应用于渗滤液的氮污染治理中。在低温条件下,生物脱氮技术面临较大的挑战,因为低温会显著降低微生物的代谢活性,尤其是反硝化菌的活性。因此,研究者在低温环境下提高生物脱氮效率的关键之一是对反硝化过程进行改进。近年来,通过采用耐寒性较强的反硝化菌种,如某些寒冷水域微生物,或



通过基因工程手段改造微生物的抗低温能力,研究者成功地提升了低温条件下的生物脱氮效率。这些耐寒菌株能够在较低的温度下仍然维持较高的代谢活性,从而保持较好的脱氮效果。此外,通过调整反硝化工艺的参数,如降低进水浓度、优化反应温度等,能够进一步提高低温条件下的生物脱氮效率。这些技术的进步为低温环境下渗滤液的高效脱氮提供了有力支持。

2.2 膜分离与脱氮的结合应用

膜分离技术是废水处理领域中一种有效的物理分 离方法, 能够通过物理屏障作用将水中的污染物与水 分离。在低温环境下, 膜分离技术展现了较好的稳定 性和可靠性。尤其是反渗透膜和超滤膜, 能够高效去 除渗滤液中的氨氮、悬浮物以及有机物。在低温环境 下, 膜分离技术能够与生物脱氮技术结合, 形成互补 效果。反渗透膜可以通过高精度过滤去除溶解的氨氮 和其他有害物质,超滤膜则有助于去除较大的悬浮物、 细菌和有机物,进一步提高处理效果。在膜系统的集 成应用中, 膜污染的问题常常成为一大挑战, 特别是 在低温下, 膜表面的污染问题更加显著。为了减少膜 污染,研究者提出了多种解决方案,如采用抗污染膜 材料、优化膜清洗频率及方式等。这些措施能够有效 减少膜污染,延长膜的使用寿命,同时提高脱氮效果。 因此, 膜分离与生物脱氮技术的结合, 不仅增强了脱 氮效果,还减少了膜污染的风险,为低温环境下的渗 滤液处理提供了有效的技术支持。

2.3 化学脱氮技术

化学脱氮技术通过加药与化学反应, 将渗滤液中 的氨氮转化为无害的气体或沉淀物。这一技术常用于 低温条件下的渗滤液处理, 尤其是在处理氨氮浓度较 高的渗滤液时,能够快速高效地去除氮污染。然而, 低温环境会使某些化学反应的速率显著减慢,从而影 响脱氮效果。因此,为了提高低温条件下的脱氮效果, 研究者通过优化反应条件,选择适合低温环境下使用 的化学药剂,如温度适应性较强的催化剂和助剂,来 保持较高的脱氮效率。例如,引入不同类型的催化剂, 如铁基或铜基催化剂,可以加速氨氮的转化过程,促 进其快速转化为无害气体或沉淀物, 从而有效去除渗 滤液中的氮污染。此外, 化学反应器的设计也是优化 低温脱氮效果的关键因素之一。研究表明,合理设计 反应器的结构、优化反应器的温控系统及反应条件, 能够显著提高化学脱氮技术在低温环境下的稳定性与 效率。因此,化学脱氮技术在低温条件下仍然能够保 持较好的脱氮效果,为低温环境下的渗滤液处理提供 了有效的技术途径。

3 低温条件下脱氮技术的改进方案

3.1 低温适应性微生物的筛选与应用

为了提高低温条件下的脱氮效果,筛选和应用低温适应性强的反硝化细菌成为研究的关键方向。低温适应性微生物能够在低温环境下保持较高的反硝化活性,从而有效提高生物脱氮效率。研究表明,低温适应性反硝化菌能够在 5°C 以下的低温条件下,仍然维持较高的代谢速率和反硝化活性,这为低温环境中的渗滤液处理提供了有力支持。此外,近年来,基因工程手段的应用为改造微生物耐低温能力提供了新的可能。通过基因编辑,提升微生物对低温的适应性,能够进一步增强其在低温环境中的活性,从而提升生物脱氮过程的稳定性和效率。未来,研究者将重点关注低温适应性微生物的筛选与改造,并探索不同菌株之间的协同作用,以达到最佳的脱氮效果。通过将低温适应性微生物与其他技术结合,能够进一步提高低温环境下脱氮技术的整体效率。

3.2 复合脱氮技术的开发与应用

复合脱氮技术通过将多种脱氮工艺进行有效组 合, 能够充分发挥各自的优势, 提高整体脱氮效果。 在低温条件下,单一的脱氮技术通常难以应对多种复 杂情况,因此,复合脱氮技术成为解决这一问题的重 要途径。通过结合生物脱氮、膜分离和化学脱氮等多 种方法,复合脱氮技术不仅能够克服单一工艺的局限 性,还能充分提高脱氮效率。例如,生物反应器与膜 分离系统的结合, 能够在去除渗滤液中的氮污染物的 同时,利用膜技术控制膜污染,从而提升系统的长期 稳定性。在低温环境下,复合脱氮技术通过整合各类 脱氮工艺, 可以有效应对低温对反硝化活性和化学反 应速率的抑制作用,达到优化脱氮效果的目的。此外, 复合技术还能够提高系统的容错性和适应性,在处理 过程中更加灵活,适应不同温度变化的影响。因此, 未来的研究将继续探索复合脱氮技术的优化和创新, 力求在低温环境下实现渗滤液处理的高效脱氮。

3.3 优化反应器设计与操作

低温条件下,反应器的设计与操作是确保脱氮技术高效运行的关键因素。低温环境使得反应器内微生物的活性明显下降,从而影响整体的脱氮效率。因此,优化反应器的设计和操作,特别是气流分布、温度调控和溶氧控制,成为提高反应效率的关键所在。研究表明,反应器的气流分布和溶氧控制能够直接影响微生物的活性及其代谢效率,尤其是在低温条件下,合



理的温控和气体交换优化能有效提升微生物的代谢活性,改善脱氮效果。在设计过程中,反应器的温控系统应具备精准的温度调节功能,确保在低温条件下维持适宜的微生物生长温度。此外,反应器的气流分布系统应确保气体在反应器内的均匀分布,促进气体与液体的充分接触,提升反应效率。通过优化这些关键操作参数,能够有效克服低温对反应器性能的影响,确保脱氮过程在低温环境下的高效运行。未来的研究将在这些方面进一步深化,探索更多高效、低能耗的反应器设计与操作方案。

4 实际应用与案例分析

4.1 低温环境下的案例应用

在寒冷地区的渗滤液处理项目中,低温适应性脱氮技术已经被成功应用于一些实际案例中。例如,某垃圾填埋场采用了改良的生物反应器与膜分离技术相结合的复合型脱氮工艺,成功应对了低温环境下的氮污染问题。该项目结合了低温适应性反硝化菌种与高效膜分离系统,能够在5°C以下的低温条件下,维持较高的氮去除效率。通过长时间的运行监测,项目结果表明,复合型脱氮工艺能够在低温环境下保持稳定的氮去除效果,并且对渗滤液中的其他污染物也有较好的去除作用。此外,通过优化反应器设计,确保了气流的均匀分布和温度控制,进一步提升了系统的稳定性和处理效率。该项目的成功应用不仅有效保护了当地的水资源环境,还为寒冷地区的渗滤液处理提供

了宝贵的实践经验,证明了低温适应性脱氮技术在极端环境下的可行性和效能。

4.2 脱氮技术的经济性分析

尽管低温条件下的脱氮技术面临一些挑战,但随着技术的改进,实际应用中已展现出较高的经济效益。通过采用低温适应性微生物和优化反应器设计,处理效率得到了提升,进而降低了单位处理成本。膜分离技术的应用减少了膜污染和清洗成本,有效降低了整体运行费用。膜技术通过物理屏障去除氮污染物和悬浮物,减少了化学药剂使用,同时延长膜寿命,降低了更换膜组件的费用。优化的反应器设计还降低了能耗,提高了气体交换效率,从而减少了能源消耗,进一步降低运营成本。虽然低温脱氮技术初期投入较高,但从长期运行来看,技术改进后的脱氮系统在降低运行费用和提升效益方面具备显著优势,为类似项目的推广提供了经济保障。

5 结语

低温条件下的渗滤液脱氮技术仍面临许多挑战,但通过多种技术的改进与融合,已经取得了显著进展。通过低温适应性微生物的筛选、复合脱氮技术的应用以及反应器的优化设计,可以有效提升低温条件下的脱氮效率。在未来的发展中,随着技术的不断创新与优化,低温环境下的渗滤液处理技术将更加成熟,为城市垃圾填埋场渗滤液的处理提供更为高效、经济、环保的解决方案。

参考文献:

- [1] 刘青晨,占美丽,张国栋,等.基于 Web of Science 对垃圾渗滤液处理处置的文献计量分析[J].山东化工,2024,53(07):229-236+240.
- [2] 黄光苠,梁剑成,魏江州,等.城镇生活垃圾渗滤液全量化处理研究进展[J].工业安全与环保,2024,50(02):79-82.
- [3] 邵俊.垃圾渗滤液及膜处理浓缩液低温蒸发技术工艺浅析[J].当代化工研究,2023,(20):147-149.
- [4] 孟杰,曹梦,魏桂芹,等.垃圾渗滤液处理专利技术分析[J].现代化工,2023,43(10):13-18.
- [5] 李俊鹏. 厌氧氨氧化相关工艺处理垃圾渗滤液脱氮研究现状[J]. 辽宁化工, 2023, 52(04):554-556+560.